

新時代與新學術

(存密) 第一期

中華郵政局管理處郵政新報登記號

新時代與新學術(下)

錢穆

梁啟超張之洞皆主以中學爲體西學爲用。彼輩所謂中學，決非乾嘉校勘訓詁考據之遺跡。彼輩之意，殆欲從歷史的中學中創建政治改革社會，自本自根，而以西方科學圖富強興實業。而歐美新潮乃如疾風驟雨，挾其萬馬奔騰之勢，鐵路橫掃而前，中國自本自根之新學術，急切不易變出，而時代則急轉直下，戊戌政變之後，繼以辛亥革命。孫中山先生之三民主義，雖涵蓄深廣，上承遠古，旁采外國，亦主以舊歷史與新世界交織互滙，自開新境，然其黨徒已多所不諳。於是軍議衆論，率以民國政體全部推本外國。如是則中學爲體之壁壘已爲外面洪流撞一大洞，不可久守。如是再從政體進一步追尋其根底，而及於學術思想社會組織，乃至一切文化之全部。繼變政之後，而有新文化運動，以及社會革命，乃至全盤西化諸理論。至是則中學爲體之壁壘爲用八字，乃不敢掛於脣吻！亦不敢藏之心胸。

中國人至是已爲西洋潮流疾捲而起，翻翻滾滾，頭出頭沒，再不能挺身站起對此澎湃洪流正面一看。

若縱觀世界民族文化大流，求其發源深廣，常流不竭，厥惟二支。一在東亞，即爲中國。一在西洋，自埃及及希臘羅馬遞嬗而成今之歐美。滿清落憎主人，以部族政權入踞中國，當欲堵其源堵其流，循跡以往，將使中華文化漸成死水。斷港絕潢，異於舊觀。道咸人神智尚清，有意爲溝源流的工作。不幸源不暢，流不壯，而歐美新潮如海水逆行，衝決堤防，倒灌而入。民國以後人，受此種衝擊，神智轉迷。彼輩常永以新冰刷舊槽，見兩水鬥鑿，則常怪源塞不密，流堵不靈。故道咸間人尙知反向歷史自尋出路，而民國以來人，則重斬此萌芽初苗之新史學，強抑爲乾嘉經學之陪台附庸，而美其名曰以科學方法整理國故。盛譽乾嘉校勘訓詁，考據之支離破碎，以爲惟此有當於西洋之科學方法。既抑道咸以來之新史學爲經學之陪台附庸，又抑乾嘉經學爲西洋科學之陪台附庸。其意必欲使人回惶惝恍，驟不得其宗主。就以政治言，或其末流亦復裏壑澗鴻，衆流爭赴，門囉不已。主英美是也，或主蘇聯共產，或主德義獨裁。不知溯其源流，三者貌異而神同，其本仍出於一。

本期要目

新時代與新學術(下)	錢穆
廉價路面構造原理概述(續)	陳本瑞
專載：國際新交通線之商榷	周俊逸
軍車裝商品照章繳納養路費	
電台內嚴禁眷屬居民同處	
車則：運輸統制局員工出差旅費通	
一個愛國青年之死(四)	張其昀
諸名談趣	鄒宜知

(接上) 廉價路面構造原理概述

• 陳本端 •

磨擦等均是。其實須堅硬而無塵土泥塊摻合其中，故由堅強石質化成者為佳。其顆粒須略帶稜角，兩部不可磨成光滑程度，至於砂粒之大小，須視需要而定。砂之來源，有河沙及石砂兩種，均須適合規定之標準，方可採用。

(B) 明石或礫石——
明石或礫石，在我國各省，

(C) 碎石——碎石係由大塊石打碎而成，其質亦須堅硬強牢，並須有抵抗磨擦之能力，屬化石，不可採用。普通廉價路面所用之石料，其性質必須以其韌度及磨耗力為鑒定之根據。韌度最小不得少於六或七，至磨耗百分率不超過六，以石灰石及青石為最佳，其次如花崗石、麻石亦可。

(D) 煤渣——煤渣之為用，與碎石相同，在工業區域附近之處，採用最宜，但其質務須堅強，而尤重要者，其重量每立方呎不得少於七十磅。

社會貧富不均，已尖銳衝突。而殖民地久已獨立，其領導之面目，張口作噬人之勢。新世界之尋覓，歐亞美菲澳南北極均已踏破。殖民地不能分配，殖民爭端。世界大戰軒波特起，死傷數千萬。這其濛溝中創痍餘生，重在二十年後，領導新壯丁，再上海陸空戰場，續演第二次更殘酷更凶暴之大屠殺。除非西洋文化竟此歇熄，否則此幕終了，歐美人必將轉換作風，別尋出路。或是再修正的新帝國人生，或是變相的新基督教，或則調和斟酌於斯二者。歐美人的新生，無疑的仍將於其已往舊歷史裏得胎。彼輩亦將一洗昔日民族優秀，觀念之傲慢，轉而觀對東亞新世界之古文化。彼

(A) 砂料
1. 砂質材料
砂，為水泥混凝土，柏油混
凝土，以及磚石路面所不可
缺少之材料。但在廉價路面
之中，為用亦廣，如砂土互
相攪拌以成砂土路面，柏油

其黏合須有相當之土質，溶膠卻又須以水為基，其量不可過多，須大小均備，以成級配之程度，其形狀以稜角為宜。如用為磨擦材料，其尺寸應以多石面粗者為宜。如用為磨擦材料，其尺寸應以透 ϕ ~ 4 吋篩者為適，其種類甚多。有堅者，有弱者，有尖稜者，有圓稜者，有潔淨者，有不潔淨者，是以採用之時，務須加以注意，其尺寸太大者，可碎成小塊，其用相同。

國遭受世界外力之纏縛愈緊，中國問題與世界問題扭成一團，如連環不能解。此為中國人近百年來雖有酵素火種而終不發酵起火之又一因。

整個世界目下正在演出一新境界。西洋中古時期一股新噴源灑流注，至今已達六七百年。彼輩企慕希臘人生，醉心地上財富，以科學觀事物，仗智識為權力之努力，迄今殆已登峰造極。



隨地皆有出產，或埋於地下，或
流集於河底，皆可採用，其質須合
堅、強、佳三種條件，所謂堅者，
能抵抗車輛壓力而不破碎也。所謂
強者，能抵抗車輛衝擊力而不破碎
也。所謂佳者，能抵抗冷熱乾濕之
作用，而不破碎也。除此以外，欲

此屬本章不詳論，只說以太極之說，一則既厭棄昧失其自本自根之舊源流，故一面雖面對新世界，而亦不能認識其真相。此由目炫神昏，故視而不見。欲復蘇神智，則當先從大漩渦中救出，使能卓然自立，勿任在此狂濤怒浪吞噬，挾捲而去。然而狂濤之流力過猛，使人雖欲自拔而不得。中國人失足倒入此極險惡之漩渦中，則幾已百年於此矣。中國本有急速解決內部問題，再

既厭棄昧失其自本自根之舊歷史，故一面雖面對新世界，而亦不能認識其真相。此由茲神昏，故視而不見。欲復蘇神智，則當先從大漩渦中救出，使能卓然自立，勿再任此狂濤怒浪吞噬，抉捲而去。然而狂濤之流力過猛，使人蹤欲自拔而不得。中國人失足倒入此極險惡之漩渦中，則數百年於此矣。中國本有急速解決內部問題，再投身加入世界舞臺之機會。待此機會失去，而中國遭受世界外力之纏縛愈緊，中國問題與世界問題扭成一團，如連環不能解。此為中國人近百年來雖有酵素火種而終不發酵起火之又一因。

整個世界目下正在演出一新境界。西洋中古時期一股新噴源灑流注，至今已達六七百年。彼輩企慕希臘人生，醉心地上財富，以科學觀事物質，仗智識為權力之努力，迄今殆已登峯造極。社會貧富不均，已尖銳衝突。而機械太久已算出其狰狞之面目，張口作噬人之勢。新世界之尋覓，歐亞美非漢南北極均已踏破。殖民地不夠分配，祖啓爭端。世界大戰軒波特起，死傷數千萬。歐美在亂世中創痍餘生，重在二十年後，領導新壯丁，再上海陸空戰場，續演第二次更殘酷更凶暴之大屠殺。除非西洋文化竟此歇熄，否則此幕終了，斟酌於斯二者。歐美人的新生，無疑的仍將於其

(E) 黏土——黏土爲廉價路面材料中最廉而最佳之黏合料，選用之時，自宜以黏性大者爲佳，但須以縮性低及彈性小者爲最要之條件，而黏土之成份，亦屬切要，否則因天氣之變遷，必難得穩定之結果，影響路面之健全甚大。是以其液體限度，塑性指數及黏土成份，均須有標準之規定，惟其用途不一，需要亦異，此處不能贅下，斷語也。

(F) 澄青材料——澄青材料種類甚多，但在廉價路面情形之下，均以路面處治方法爲其張本。路面處治所用澄青材料，不外三種：一爲軟性膠泥；一爲輕製澄青；一爲澄青乳膠。軟性膠泥，爲半固體材料。其中乃用無揮發性之油料摻合而成，路面處治所用者，其封入度約自一〇〇至二五〇之間，方爲合用。輕製澄青，爲流體狀

在廉價路面情形之下，均以路面處治方法爲其張本。路面處治所用澄青材料，不外三種：一爲軟性膠泥；一爲輕製澄青；一爲澄青乳膠。軟性膠泥，爲半固體材料。其中乃用無揮發性之油料摻合而成，路面處治所用者，其封入度約自一〇〇至二五〇之間，方爲合用。輕製澄青，爲流體狀

是以廉價路面利用水泥另有其立場，而與混凝土而不可混作一談也。至於水泥應具之性質，學習工程之士，頗皆知之，茲不詳贅。
(G) 糖漿——利用甘蔗製造糖品，所餘黑色漿狀材料，名曰糖漿。此種糖漿，雖爲殘餘材料，但含有樹脂及無機物體成份，除以飼畜充作肥料外，別無他用。公路學者，嘗以此種糖漿混合石灰，製成糖化鈣，(Calcium)(Sugars)，用爲路面黏結之料，頗稱滿意。惟以此種糖化鈣，是以廉價路面利用水泥另有其立場，而與混凝土而不可混作一談也。至於水泥應具之性質，學習工程之士，頗皆知之，茲不詳贅。
(H) 糖漿——利用甘蔗製造糖品，所餘黑色漿狀材料，名曰糖漿。此種糖漿，雖爲殘餘材料，但含有樹脂及無機物體成份，除以飼畜充作肥料外，別無他用。公路學者，嘗以此種糖漿混合石灰，製成糖化鈣，(Calcium)(Sugars)，用爲路面黏結之料，頗稱滿意。惟以此種糖化鈣，

是以廉價路面利用水泥另有其立場，而與混凝土而不可混作一談也。至於水泥應具之性質，學習工程之士，頗皆知之，茲不詳贅。
我們要有一個東行求法的新運動。而中國經此長期抗戰，民族爭存乃至文化爭存之意識，激漲漸至高潮，適值歐美狂飄轉爲迴波，衝擊之力懸殊，中國人得以爬出漩渦，立定腳跟，再清神智，來做道咸時代人欲做未做之工程。而此刻已與道咸時代不同，一則已多知道了許多舊歷史，一則已多認識了許多新世界，百年來的堆積，亦未嘗不足爲吾儕取精用宏之助。

新時代已面臨於整個世界之前。此新時代之得救，無疑的只有乞援於世界已往東西兩大民族之文化洪流。然此非一手一足之烈，亦非歲月時間，可以一朝一夕而得。故此時代，中國問題將在世界問題之解決下得解決。同樣世界問題亦將在中國問題之解決下得解決。中國人與世界已并肩對此新藝術之大使命。惟不知此項使命，究竟卸落在誰之肩上，完成於誰之手裏。中國學者急當廓開心胸，放寬眼界，一面是自己五千年深厚博大之民族文化歷史世界，一面是日新月異驚心動魄的歐亞美非漢全球新環境。向內莫忽了自己誠實痛癢的真血性，向外莫忽了民族國家生死存亡的真問題。在此交灌互織下，自有莫大前程。至如太平盛世，專門名家之業，非不雍容華貴。攀緣附翼，據其現成格套，藏身一曲，既合時趣，亦便採撫，復與私人溫飽相宜。然恐白雲蒼狗，倏忽變幻，不可控搏。有大志遠識者當不爲此就誤。

(G) 水泥——水泥材料，在廉價路面需要情形之下，並非修築水泥混凝土之意，實以穩定土壞而爲路面底層之用。利用水泥穩定土壤，其需要數量，普通自 3% 至 5% 不等，而以 3% 最為常見，故較之水泥混凝土所用者，數量輕微，遠壓後，可成一極爲堅固之路面。

附發軍用無線電報底保管規則一份

該商品，務需隨車攜帶行車執照，
及貨單，並照定章繳納賽路費，以
粉知照矣。

令一等因：奉此諭旨各附屬部
令仰遵照，並飭屬遵照此令一等因
並抄發原規則一份，奉此自應遵
照辦理，所有本局各電台電底保管
，並應依照該規則第五六兩條之規
定，自九月份起滿二個月時，呈繳
來局，經已抄附原規則令飭各有關
部份遵照矣。（軍用無線電報底保
管規則刊下期）

，奉此除分令外，合行抄附原規則
，並應依照該規則第五六兩條之規
定，自九月份起滿二個月時，呈繳
來局，經已抄附原規則令飭各有關
部份遵照矣。（軍用無線電報底保
管規則刊下期）

除分令外，合飭令仰遵照，並轉飭
所屬一體遵照為要此令一等因：奉
此經已轉令各附屬部份遵照矣。

案……八日渝統運字第一六〇
案……九八號訓令開：「近查
軍委會本年八月十六日渝辦二字
所屬一體遵照為要此令一等因：奉
此經已轉令各附屬部份遵照矣。

★……★奉 大局本年九月廿四
★……★五號訓令開：案奉 軍
委會本年九月九日辦二通渝字第〇
五五六〇號訓令開：案據運輸統制
局卅一年九月一日渝統路字第一六
一七〇號呈報，案據川滇東路工務
局呈稱：查軍車裝運出口物資或商
品，照章應繳賽路費，惟近來裝運
商品軍車，常有不盡行車執照，及
貨單情事，致各該車輛位及實載重
量，無法得知，計收賽路費極感困
難，且按照車輛噸位，征收賽路費
，軍車多拒絕照付。又要求改照實載
量計費，此無定章，顯有抵觸不
合行檢同該規則，令仰遵照並
制訂軍用無線電報底保管規則頒
佈之，本會前頒軍用無線電報底保
管及黨員辦法應予廢止，除分令外
，並行檢同該規則，令仰遵照並
轉飭所屬一體遵照。此令一等因：

該商品，務需隨車攜帶行車執照，
及貨單，並照定章繳納賽路費，以
粉知照矣。

★……★奉 大局本年九月十九
★……★三號訓令內開：「案准
審計部九月十日總字第一九五三號
案……九九號訓令開：「近查
軍委會本年八月十六日渝辦二字
所屬一體遵照為要此令一等因：奉
此經已轉令各附屬部份遵照矣。

★……★奉 大局本年七月二十
★……★案……八日渝統運字第一五
★……★三四一號訓令內開：「

該商品，務需隨車攜帶行車執照，
及貨單，並照定章繳納賽路費，以
粉知照矣。

★……★奉 大局本年七月二十
★……★案……八日渝統運字第一五
★……★三四一號訓令內開：「

國際新交通線之商榷

我國之國際交通，自沿海各省淪陷以後，通海口岸，全被封鎖；政府另開新路，初則假道越南，而為國際運輸之孔道，越南尋路，此路又塞。繼而取道緬甸，以滇緬公路為唯一之命脈，並趕修滇緬鐵路，籍以增強軍運，不意星洲陷於俄頃，仰光陷於轉瞬，幸我入緬英勇戰士之苦鬥，此路得保持數月之久，卒因與友軍配合未能得手，敵騎乘機奪取騰成，佔據龍陵、騰衝。滇緬公路，因失其價值，而欲趕築中印公路，亦無法進行。固然軍事之變化，常出意表，不過值此國際風雲緊急之時，我國抗戰重要關頭之際，過去偏重土闢之交通計劃，不得不令吾人作一深省。作者一年之前，曾主張西北交通路線，應與西南新工同時進行，因西北新線之開闢，不但為收復中原之基礎，且為西南交通之襄助，時至今日，難覺後人一步，然亡羊補牢，桑隅之收，似猶未晚。

★：★ 往者國際新線之選擇，多隨軍事新線而轉移，軍事便線，自應如此，然國選擇……國際路線，當以較安全為前提。庶十載之功，不至廢於一旦，考諸既往，當修河田公路之時，工程人員之遭埋殺，令人感動，迨該路成，中印公路之開辦，皆趕不上軍事變化之迅速，嵩山，至印度混亂，抵本大治，其餘路線與前相

當軸，為完成抗戰建國之重要使命，積極經營，另開新路，初則假道越南，而為國際運輸之孔道，越南尋路，此路又塞。繼而取道緬甸，以滇緬公路為唯一之命脈，並趕修滇緬鐵路，籍以增強軍運，不意星洲陷於俄頃，仰光陷於轉瞬，幸我入緬英勇戰士之苦鬥，此路得保持數月之久，卒因與友軍配合未能得手，敵騎乘機奪取騰成，佔據龍陵、騰衝。滇緬公路，因失其價值，而欲趕築中印公路，亦無法進行。固然軍事之變化，常出意表，不過值此國際風雲緊急之時，我國抗戰重要關頭之際，過去偏重土闢之交通計劃，不得不令吾人作一深省。作者一年之前，曾主張西北交通路線，應與西南新工同時進行，因西北新線之開闢，不但為收復中原之基礎，且為西南交通之襄助，時至今日，難覺後人一步，然亡羊補牢，桑隅之收，似猶未晚。

★：★ 往者國際新線之選擇，多隨軍事新線而轉移，軍事便線，自應如此，然國選擇……國際路線，當以較安全為前提。庶十載之功，不至廢於一旦，考諸既往，當修河田公路之時，工程人員之遭埋殺，令人感動，迨該路成，中印公路之開辦，皆趕不上軍事變化之迅速，嵩山，至印度混亂，抵本大治，其餘路線與前相

當軸，為完成抗戰建國之重要使命，積極經營，另開新路，初則假道越南，而為國際運輸之孔道，越南尋路，此路又塞。繼而取道緬甸，以滇緬公路為唯一之命脈，並趕修滇緬鐵路，籍以增強軍運，不意星洲陷於俄頃，仰光陷於轉瞬，幸我入緬英勇戰士之苦鬥，此路得保持數月之久，卒因與友軍配合未能得手，敵騎乘機奪取騰成，佔據龍陵、騰衝。滇緬公路，因失其價值，而欲趕築中印公路，亦無法進行。固然軍事之變化，常出意表，不過值此國際風雲緊急之時，我國抗戰重要關頭之際，過去偏重土闢之交通計劃，不得不令吾人作一深省。作者一年之前，曾主張西北交通路線，應與西南新工同時進行，因西北新線之開闢，不但為收復中原之基礎，且為西南交通之襄助，時至今日，難覺後人一步，然亡羊補牢，桑隅之收，似猶未晚。

★：★ 往者國際新線之選擇，多隨軍事新線而轉移，軍事便線，自應如此，然國選擇……國際路線，當以較安全為前提。庶十載之功，不至廢於一旦，考諸既往，當修河田公路之時，工程人員之遭埋殺，令人感動，迨該路成，中印公路之開辦，皆趕不上軍事變化之迅速，嵩山，至印度混亂，抵本大治，其餘路線與前相

當軸，為完成抗戰建國之重要使命，積極經營，另開新路，初則假道越南，而為國際運輸之孔道，越南尋路，此路又塞。繼而取道緬甸，以滇緬公路為唯一之命脈，並趕修滇緬鐵路，籍以增強軍運，不意星洲陷於俄頃，仰光陷於轉瞬，幸我入緬英勇戰士之苦鬥，此路得保持數月之久，卒因與友軍配合未能得手，敵騎乘機奪取騰成，佔據龍陵、騰衝。滇緬公路，因失其價值，而欲趕築中印公路，亦無法進行。固然軍事之變化，常出意表，不過值此國際風雲緊急之時，我國抗戰重要關頭之際，過去偏重土闢之交通計劃，不得不令吾人作一深省。作者一年之前，曾主張西北交通路線，應與西南新工同時進行，因西北新線之開闢，不但為收復中原之基礎，且為西南交通之襄助，時至今日，難覺後人一步，然亡羊補牢，桑隅之收，似猶未晚。



林君的作品多是關於科

學性質，格局謹嚴，但在其短篇遊記或私人通訊中，他的愛國思想，便流露於不自禁。他在「洛陽龍門地質觀感」一文，（載於方志六卷三期，二十三年三月）開首是這樣說的，「在國難最危迫的時期中，我獨往西北，我尋醫本上所說的證據，心中潛質慚愧。但是除了拼命研究，企圖建設未來的中國之外，一個大學生有無其他更好的辦法，來挽救當前的國難？……我就在這種情緒之下到了洛陽。」我和作者

通訊中，提及他父親來信，成同鐵路之完成，而獲一安勸其努力為一國家優良之公僕。他自己也說，「此生決

從事於地質與人生，地質與道路，地質與國防之研究。

「從漢綫路上會寄作者之信

，謂「於橫斷山區中偉大無比之民族生命線上工作，深感愉快。」（成同鐵路記行一

文，於本年五月二日於寶雞旅次付郵，為其最後之遺著。

（此文載於抗戰與交通第一

八十五期三十一年六月一日）

是蘭海鐵路之支線，自咸陽

經涇陽、三原、富平、耀縣至同官，全長一三九公里，目的在開發陝北煤田，以應蘭海路

局燃料之需要。是文末段有這樣一句話，「該路當局注

意實幹，不重宣傳，以極少

之人力，極薄之待遇，辦極

多之事業，如潼關以東搶修

，全長一三九公里，目的在開發陝北煤田，以應蘭海路

局燃料之需要。是文末段有

這樣一句話，「該路當局注

意實幹，不重宣傳，以極少

之人力，極薄之待遇，辦極

相識者深深感嘆痛苦。但牠的爲公好義浩然捐生的精神，又是何等悲壯，何等令人感激興起。回想當年，我們同經徵縣出兩當，秦嶺橫前，嘉陵帶後，煙郊鞭影，依

稀在目，誦「江上僊人杜工部，雪中感舊故翁詩」之句，思念往事，曷勝神馳。此文之作，豈惟以哭其私，而實爲國家憲。

覆車折骨回憶錄

鄭宣知

院中素描無奇不有。我住的是一間二等病房，裏面橫直放了三個牀鋪，總是客滿，同房的病人，各有不同的病症，尤其是遭敵人殘酷轟炸的受傷者，使我觸目驚心，從這些病人身上，使我看透了人生底苦惱，和幻滅的悲哀，至於生活方面呢？說來可憐：茶房爲着自己工作的便利，夜深三點鐘就打水來洗臉，可是病人的小便尿破了肚皮他却不會過問，六月裏的炎天，滿身臭汗，沒水洗澡，吃的飯半生半熟，喝的水腥氣味，病房毛廈發霉，土地潮

溼，天雨更甚，白衣的太太們，整天忙來忙去，有求難應，藍服的護士小姐們，除少數能和顧問病外，或則袖手旁觀，或則恣意談情，最要緊的還是病人不要冒犯任何醫生小姐，甚至茶房，不然穩給你吃一點眼前的痛苦，捱苦受餓，忍氣吞聲，有人說病人即是被判決的囚犯，醫院却似人間的地獄，管過此中滋味的人，大概不會說這是過甚其詞吧。

的心事，一天早晨，天氣很冷，護士把我的外衣換去，兩個工人把我抬入手術房，裏面站滿了醫生和護士，二位醫生先在我背脊骨裏面打一針，名曰半身麻醉，不到兩分鐘，自腰以下，就全部失去知覺了，主任醫生進來，一時肅靜無聲，即刻動手術，我身上只覺得寒戰，眼前罩了一塊黑布，醫生怎樣動手術，我是看不見，耳朵裏也塞了棉花，可是醫生動手術的聲音，還是聽得清清楚楚的，只聽見說聲預備，大概刀就下去了，一會兒手捶，斧子，敲得枕頭丁丁作響，振動得滿身大汗，一會兒，又是鋒刀和鎗鑿，刺刺的聲音，原來是將枕頭兩端的老骨先行鑿去，上下使成銜接，中鑿一孔，穿上銀絲，這樣才接好，總共經過三小時，始將傷口縫好，再上石膏，手術還沒完，報告却又起了，幸而醫生們都很快鎮靜，做完手術，前後整整六小時，醫生們都嘆了一口气，說道這是一個很大而不易見的手術，事畢抬回

病房，心頭還有餘悸，結果怎樣，難于想像，只得聽天由命了。

劫後餘生幸離苦海。開刀後的痛苦更是難受，頭痛發熱，脣部被石膏壓破碗大的一個洞，幾次痛得無法忍受，經過了兩個月最痛苦的時間，再用X光檢查，總算大功告成，還應該感謝醫生大夫（中央醫院外科主任王歷群大夫）手術高明，救了我的性命，第二次開刀，把接骨

過了一個難關。最後我出院了，那是三十年三月裏的暮天，從翻車起到出院止，整整一年零五個月，當我回到家裏與妻女們重逢的時候，我們抱頭痛哭，是悲呢還是喜呢？我真是形容不出了！雖然將來怎樣，還不敢說，但中華人民共和国成立後，我打算到病中來時看視及慰問我的是官同事同學和朋友們。

趣談名譜

吳鍾城氏布滙市長任內時，友人均以「鐵公雞」呼之，此名甚為響亮，吳氏亦愛之，又有人改稱吳氏為「鐵老一」，吳頤討厭，曾親自向友糾正為「鐵公」，覺爽雅也。某日，吳氏赴西友處宴會，席間備有名貴火雞一種，主人謂保特為吳氏而備者。一客不假思索曰：然則此真「鐵公雞也」。吳氏聞之，亦大笑不置。

又實業界聞人杜月笙氏，交際廣闊，有當代孟嘗君之稱，然杜氏不喜作瑣屑細事，一切均有祕書代理之。其次，有客登門，求氏在渠婚禮中，列一介紹席，祕書拒之曰：「一月老事冗，無暇及此」，客情急智生，謂「世豈有月下老人而不管婚媒之事乎？」聞者絶倒，引為趣談。

又實業界聞人杜月笙氏，交際廣闊，有當代孟嘗君之稱，然杜氏不喜作瑣屑細事，一切均有祕書代辦，有客登門，求氏在渠婚禮中，列易書拒之曰：「月老事冗，無暇及此，有生，謂「世豈有月下老人而不管婚姻者絕倒，引爲趣談。

運輸統制局員工出差旅費通則

第一條 運輸統制局本局及所屬各公路機關，任得由各機關補助其舟車費，但須取具經過路程之證明。員工因公出差，除法令另有規定者外，依照本通則辦。

調任得以出差論，其旅費由新任機關開支，赴種依左表規定辦理。

第二條

旅費分舟車費、膳宿雜費及特別費三項，依左表規定辦理。

月 薪 數 目	舟 火 車 輪 船 車 費 （ 舟 車 輪 船 馬 （ 每 日 計 算 ） ）	膳宿雜費	特 別 費	駐留日費	備 考
八〇〇元者	一等	一等	按實開支	六十元	
四〇一元以上者	同	同	按實開支	四十八元	
二〇一元至四〇〇元者	二等	二等	同	三十二元	
八一元至二〇〇元者	同	同	同	二十四元	
八〇元以下者	三等	三等	同	二十元	
僱工隨從	同	同	同	十六元	
		十五元	同	十二元	

前表所列膳宿雜費額定數，依生活程度之變遷，本局得依國內出差旅費一般規定增減之。各機關長官亦得按各該機關之經費狀況，體察情形，自行斟酌，核減並隨時呈局備查。

第三條 旅費自起程之日起至銷差之日止除

患病及因事效阻滯有確實證明，仍按日計算外，其因

事請假者不得支給。

出差時期各機關長官視事實之需要，得於事先

限制在限期内，不得任意逗留。

第四條 凡出差至同一地點連續在三十天以上者，自第三十一日起，每給駐留日費不支膳宿雜費。各機關長官派出差人員，若預定期在三十天以上者，自到着公務地之日起，即按駐留日費支給之。外應將各種單據附入單據黏存，每連同工作日記。

第五條 調用人員及長期派遣服務人員，支報旅費，均達到調用機關之次日為止。

第六條 旅費按照出差必經之順路計算之。其有特別情形者，非經各該機關長官核准，不得支給。

第七條 如因交通關係，非繞道國外，不得到達目的地時，其經過國外一段之旅費，准按實際開支給

予，外匯其有國外出差旅費，準用其規定。

第八條 出差職員應於銷差十五日內，填具出差旅費報告表，除舟車費用，膳費及無法取得單據

以上者，自到着公務地之日起，即按駐留日費支給之。

審核（出差旅費報告表，出差工作日記簿格式附後）

第九條 舟車費包括行程中必須之舟車輪船等費。

費者不得報支，若為減費優待，應除去所減之費報支。

第十條 膳宿雜費合併計算，每日開支不得逾

前表規定之數，其由公專備及特別情形者，應由各該機關長官酌量核減之。在舟車中歇夜者，不得開支宿費，供膳者不得開支膳費，但雜費得按每日旅費額定數三分之一支給。

上下舟車力資，並在所駐地每日開支之車馬費，及其他零星費用，均應列入膳宿雜費項下，不得另行列報，並於備考欄內註明其數。（未完）

（上接第五版左下角）

內對外貿易鼎盛，繁庶為全省之冠，其給養更不足以為憂，印度境內，印度河之上游亦稱豐庶，鐵路直達喀喇基海口，喀喇基不但為印度西北各省，最近東之最短路程，若能於兩年完成，尚屬有利於抗戰。尤有進者，此線不但為達阿刺伯海之通衢，以資獲得英美之物質援助，及取得印度之汽油，還可直通阿富汗之首都，而從事近東諸國之外交活動與聯繫，作為我國極堅強之外圍，組成亞洲和平集團之堡壘。故此線之價值，可歸納為三點，以作本文結束：一、本線不受敵人

陸海空軍之威脅，自較安全；二、與近東諸國之聯繫，築成亞洲和平之保壘；三、取得英美之援

助，作為收復中原之基礎。（轉載於戰與平通）